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Partialbruchzerlegung, Integration

Aufgabe 1
Gegeben sei die Funktion

—3x2 + 4x
) =aaa =29

(a) Partialbruchzerlegung:
Man bestimme reelle Zahlen a, b und ¢, so dass f(x) sich in
der Form bx 4+
a X + C
f(x) =
=1t 10

schreiben |asst.
(b) Man finde [ f(x)dx.
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Partialbruchzerlegung, Integration

Partialbruchzerlegung:
Man bestimme reelle Zahlen a, b und ¢, so dass f(x) sich in der Form

. a Jrb><—|—c
T 1-2x 14x?

f(x)

schreiben lasst.

14+x?)+(1—2x)(bx+c) (a—2b)x*+(b—2c)x+a+c

a(
Fix) = (1—2x)(1 +x2) - (1 - 2x)(1 + x2)

Koeffizientenvergleich liefert
a—2b=-3, b—-2c=4 a+c=0=a=1b=2,c=-1.

somit
1 2x —1

Fl) = 1*2X+ 1+ x2
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Partialbruchzerlegung, Integration

Man finde [ f(x)dx.
/f(x)dx:/de:/<iX+_Xidx— 1_12de)
:/%E$W—/lf%w
- [ [ (5 )

1
= In(1 + x?) — arctan(x) + 5 In|1—2x].




Integration-Substitution

Man berechne das unbestimmte Integral

/e“‘“dx .

ax
t=+v l = dt = ———
X+ NS

/eV”ldX:/Qtetdt

Partielle Integration:

= dx = 2v/x + 1dt = 2tdt .

u=2t=u =2, V=el=v=et.
/evX“dx = /2tetdt = 2tet — /2et = 2tet — 2el .
Mit Ricksubstitution erhalten wir

/emdx = 2Vx F 1eV"H 1 —2eV"H T = 26V F (VX F1-1)4K .



Integration-Substitution

Gegeben sei die Funktion

5
=1

Berechnen Sie das unbestimmte Integral [ f(x) dx mit der
Substitution x = \/t.
> :X2

5
X
/1—|—X4dx -
dt
< ( mz) ).

(t —arctan(t) + ¢);_,e

NIRNIRR NRR

(x? — arctan(x?) + ¢)



Integration-Substitution

Aufgabe 3
Man berechne das folgende Integral (b > a > 0):

a
/ Vb2 — x2dx.
—a

Man setzte x = bsin(t)
x = bsin(t) = dx = bcos(t)dt und t= arcsin(%)

. . a . .a
X=—a=t= arcsm(7) = —arcsm(B) X=a=t= arcsm(g)

a arcsin(3)
/ Vb2 —x2dx = / \/ b2 — b2sin?(t) bcos(t)dt
—a —arcsin(g)

arcsin(3)
= \/ b?(1 — sin®(t))bcos(t)dt

—arcsin(7)



Integration-Substitution

Aufgabe 3

a

arcsm E
/ 1- S|n2(7f)b2 cos(t)dt

—arcsin(3)
arcsin(3)
/ \/cos2(t)b? cos(t)dt
arcsin( )
arcsin($)
/ b? cos(t) cos(t)dt
arcsin(3)
arcsin(7) )
/ 2 cos?(t)dt
—arcsin(3)
arcsin(3) 1
/ cos(2t) 2)dt
arcsin( )
arcsin(3)

b2(4 sin(2t) + 2t)

—arcsin(3)



Integration-Substitution

Aufgabe 3

arcsin( )

1 .
= b2(15|n(2t)+§t)

~ arcsin(3)
= B2 (i Sin(2(arcsin(%)) - %(arcsin(g))
_% sin(2(— arcsin(g))) + %(— arcsin(Z)))
= p2 (; sin(2(arcsin(%)) + (arcsin(Z))>
- P (;2 : sin(arcsin(g)) cos(arcsin(%)) + (arcsin(Z))>

= ab cos(arcsin(%)) + b2(arcsin(%))



